

哲学与法学的勾连 ——大陆法系与英美法系思想进路分析

韩月香

广州应用科技学院法政学院，广东广州

摘要：在比较法学的研究过程中，技术性的细节比较多，深层的思路相对比较少，本文就是从最根基的层面，哲学思维的层面，比较大陆法系和英美法系的形成轨迹，通过哲学与法学之间的比对分析，对其前世今生和来世发展，就具有了更清晰的认知，对于不同国家和地区不同法系的理论研究和法律实践有一定的助益。

关键词：哲学；法学；大陆法系；英美法系

The Connection of Philosophy and Law —An Analysis of the Ideological Approach of the Civil Law System and the Common Law System

Yuexiang Han

School of Law and Political Science, Guangzhou College of Applied Science and Technology, Guangzhou,
Guangdong

Abstract: In the research process of comparative law, there are more technical details compared, and relatively few deep ideas. This paper is to compare the formation trajectory of the civil law system and the common law system from the most fundamental level and the level of philosophical thinking. Through the comparison and analysis between philosophy and law, we can have a clearer understanding of the development of their past lives, this life and the next life. It is helpful to the theoretical research and legal practice of different legal systems in different countries and regions.

Key words: Philosophy; Law; Civil Law; Anglo-American Law

1 古希腊政治哲学思想的两向分殊

希腊文化、希伯来文化被认为是西方文化的主要源头，奠定了西方文化的主要品质和风格。德国哲学家雅思贝尔斯把影响人类主要文明的重要形成时期，称为“轴心时代”，古希腊时期，尤其以苏格拉底、柏拉图、亚里士多德为代表的古希腊时期，就是轴心时代的中心与支柱，他们的哲学思想对西方文化和西方社会起到了塑性和型构的作用。

与其它古代文明或文化相比较，古希腊哲学的特点非常明显，那就是热衷于追问万物的始基，泰勒斯的水是万物的本原之说，是古希腊哲学家们从经验中思考万物生长原因的开始，当他提出水是万物本原时，他便否定了感官对象的永恒性和自在性，所以，“米利都学派的思想价值不在于揭示世界的本原是什么，而在于告诉人们自然向人们直接呈现的样子，并不是它的本来面目，自然究竟怎样存在，隐含在那个隐蔽的‘存在’里面，只能运用

思维，才能加以把握。这样就把人们的认识由现象世界引向了一个真正实在的世界”，[1]这就是古希腊哲学对外在现象的形而上学审视。古希腊人一直就非常推崇抽象思维，仰望星空，试图超越人们的感性世界，探究现象背后的本质，寻找事物的本源。

在本原说的形而上学思想发展的过程中，古希腊出现了群星璀璨的人类早期文明最辉煌的思想景观，其中，巴门尼德、柏拉图、亚里士多德等哲学家最为引人注目。这种形而上学的思想传统，到柏拉图这里，可以说，已经达到了极致。

柏拉图、亚里士多德师徒二人的哲学思想，具有典型性和代表性，他们是管窥西方文化的必由之路。

柏拉图继承并深化了巴门尼德的“存在”与“存在者”二元区隔的哲学思想，在柏拉图那里，通过“理念说”，把世界划分为一个理念世界，一个现象世界，形而上学的二元结构更加清晰了。理念被看成是“原型”，感性对象被看成是“影像”或“摹本”，是对理念的“模仿”，从本体论层面看，感性事物的性质变化，源于理念的在场或离场，超越于现象之上的“理念”，是以更加隐含的、先在的、质基的方式，影响并分化着现象世界。更通俗的说，理念就是世界的本质、本源，它决定着千差万别、千姿百态的现象世界，而缤纷繁杂的现象，则是理念的反应。所以，理念是永恒的，至上的，终极的，它从不产生，永不消灭，完全同一，并超越于经验事物。

这一哲学本体论思想决定了柏拉图的知识论和认识论。就像巴门尼德把知识分为以“存在”为对象的“真理之路”和以“非存在”为对象的“意见之路”一样，柏拉图也把知识分为“真理”和“意见”，他说：“哲学家是智慧的爱好者，他的眼睛始终盯着真理。美、正义和善等观念，外表纷繁多变，但就它们本身而言，却是单一的。能认识许多美和正义的东西，但不认识美和正义本身的人，并不是有‘知识’，而只是具有‘意见’。能看到每一事物本身，甚至永恒事物的人们，才是真正具有知识的人”。[2]这样，著名的“洞穴观影”就顺理成章的成了柏拉图认识论经典。在黑暗的洞穴里，有一些人从小就被囚禁在里面，他们背对着洞穴中

央的篝火，头颈腿脚都被捆绑着，不能走动，不能转头，囚徒们所能看到的，只有火光投射到他们对面洞壁上的影子，囚徒们认为这就是真实的世界。其中有些人，拼命挣扎，挣脱禁锢，他们才有机会转身回头，看到火光以及火光中的洞穴，他们才发现原来刚才看到的只是世界的影子，不是真实的世界。经过更艰难的努力，极少数人，终于走出了洞穴，见到了太阳，他们更加惊诧于洞穴世界的不真实了，洞穴之外的世界才是真正的真理世界，智慧世界。这就是真理与意见的差异，人们认识真理的过程，或者说大多数人执迷于影子的昏昧无知，与洞穴囚徒别无二致。

对于柏拉图而言，政治最高的善自然是来自于政治本身，即政治的理念，或法的理念，现实中人类社会的任何政治形态，都不过是对政治理念的模仿，都是不完整的，不完美的，有缺陷的，只有按照他的《理想国》的办法，才能真正建立理想国。根据他的哲学本体论、知识论和认识论逻辑，这个办法就是只有让走出洞穴的那些人，真正看到真实世界的有智慧的哲学王，掌管政治权力和社会事务，才有可能开启政治社会的至善之门。“国家的统治者所做的大事只有一种，即教育和培养。真正的立法者不应当把力气花在制定法律和宪法方面，不论是在秩序不好的国家还是在秩序良好的国家。因为在秩序不好的国家里，法律和宪法不会起作用，而在秩序良好的国家中，法律和宪法是不难设计出来的”。[3]柏拉图是人治思想的推崇者，依据他的形而上学政治哲学主张，超验的理想政治体制，无论是就统治者而言，还是对被统治者而言，认知政治理念、掌握世界本质的水平和能力，是保证其实现的先决条件。

亚里士多德作为柏拉图的学生，他“吾爱吾师，吾更爱真理”的名言，正是其思想与学术承续关系的反应。亚里士多德爱其师的方面，就是对形而上学本质论思想的继承与发展，与其师不同的地方，最重要的就在于政治学或法哲学方面的别开生面。

亚里士多德从事物的生成活动的内容结构和变化过程的角度，运用形式逻辑的论证方式，建构了“存在之存在”的“第一哲学”，正如存在是存在的各方面和各种性质的基础、根据一样，第一哲

学也是所有科学知识的基础和根据，它是研究“本体”自身的性质、原理和原因的一种学问。“存在完全具有本质的品格，本质是构成个别形体的唯一根源”。[4]亚里士多德的第一哲学，与柏拉图的超验理念说，更多的是一种继承和发扬。

但是，在政治哲学上，亚里士多德却有自己不同的进路。柏拉图的政治哲学著作《理想国》，是典型的抽象演绎的哲学建构，而亚里士多德的《政治理学》却主要是经验归纳的体系梳理，是他观察、走访了古希腊一百多个大大小小的不同政治城邦国家之后，分类、归纳、总结，并予以理论提升的结果。他以统治者人数为标准，把国家分为君主制、贵族制和共和制三类，每一类都有常态与变态两种可能，无论哪一种政体，他认为，只要是为公共利益或公共的善而存在，就是可欲的政治组织形式，是有优点但是也有不足的常态政体，相反的情况，则是变态政体形式。他并不鼓励现实生活中的城邦国家，去追求某种至善的理念政治，不过，他也并不主张，现有的政体就是政治的终结，他审慎的提出了混合政体的主张，他希望，未来的混合政体，集君主制的效率、贵族制的稳健和共和制的集思广益的优势为一体，克服原来政体的暴君专制、特权僭越和暴民专制等缺陷。这种政治哲学思路，已经越来越远离了柏拉图式的超验政治梦想的逻辑构想，也就是说，在亚里士多德看来，在政治实践层面上，人们的选择只能是一种弱的知识追求，可欲性、可接受性则是弱的知识的弱的要求，判断政治的标准只能依凭于人们可感知、可观察的后果论的实效性，而不是超验的、难以实证的绝对理念。

至此，我们可以清晰地看到，柏拉图建构了西方政治哲学的唯理论的超验主义思想传统，而亚里士多德则开辟了经验主义的演进主义思路。

2 西方法哲学的不同进路

柏拉图和亚里士多德政治哲学的不同路向，分化出了人类认识世界的两种基本方式：第一是建构主义的思维路径，康德称之为“理性为自然立法”，这是一种超验主义的情思，柏拉图说过，心灵被理念的阳光唤醒后，人的超验理性就出现了，人类的理性就成了认识世界的唯一可靠的知识来源了。建构主义哲学信赖人的理性，相信世界的可知性，

通过努力，人们最终可以探求到世界的最后秘密，可以找到社会发展的根本规律。第二是演进主义的思维进路，亚里士多德意义上的弱知识追求，在英国表现得最为突出，英国经验主义的思想传统就是典型的代表。英国是通过习惯法的健全逐渐取代君主法庭（royal court）和宗教法庭（church court）而形成的一种习惯法体系（case law），这是个渐进的过程，是case by case的累积过程。哈耶克把这种社会秩序称为“人类合作的扩展秩序”（spontaneous order），其基本条件是：（1）扩展秩序必须是自发形成而不是人为设计的；（2）扩展秩序有能力扩展自身。前者为演进原则，后者为开放原则。演进主义哲学不相信人的理性的无限性，不认为人有掌握社会发展规律的能力，世界是不确定的，人类的智识也是缓慢演进的，没有人（或者任何一群人）能够把握指导社会行动的全部信息或知识，“正是因为每个人知之甚少，而且也因为我们甚少知道我们当中何者知道得最多，我们才相信，众多人士经由独立的和竞争的努力，能够促使那些我们见到便会需要的东西的出现”，[5]所以哈耶克把建构主义斥为“理性的狂妄”，把唯理主义称为“致命的自负”。

形而上学这个词metaphysics，由物理学physics前加上一个前缀meta组成，前缀meta则代表一种超越性，超越自然科学之上，面向永恒，追问终极实在、终极真理和终极原因，这种永恒、不朽的终极性与超越性，与后来的基督教神学，从逻辑结构、论证理路、学理风格上，都有相辅相成的明显耦合，宗教神学的影响与传播，某种意义上说，就是古希腊哲学的影响与传播。可见，本体论二元结构的形而上学超验主义思想，在西方文化的发展中，源远流长，一脉相承，追求至上、追求超越的形而上学精神品格，影响并型构着西方社会的每一个方面。

可以说，大陆法系（Civil Law System）和英美法系（The common law legal family）两大法系对应的就是超验主义和经验主义思维。

近代工商业社会的到来，使得代表工商业的欧洲资产者登上了历史舞台，为了争取自己的话语权和政治地位，所谓的革命，就在各国纷纷出现，法国革命和英国革命即是两种不同革命的典型代表，

又是近代化转型的不同路径的分野。法国大革命之后，他们被锁定在大陆法系的转型模式中，而英国光荣革命之后，确立了成熟的英美法系，被学术界称为社会转型的英国模式。

法国革命与英国革命的思想体系是完全不同的，卢梭的类似于柏拉图理念说的公意思想，是指导法国大革命的主要思想；卢梭的自由也与柏拉图一样，是指在绝对真理之下的符合自由理念的那种抽象自由，即每个活生生的现实的人，必须与自由本身合体，才是真正的自由，法国大革命所追求的自由，恰恰是这种抽象的本质性自由；法国大革命就是要建立符合“公意”的、绝对自由的人间天堂；这样，法国大革命就被迫导入了各派势力对真理掌控权的大战中，因为按照卢梭的理论，只有掌握绝对真理的人，才有资格统领一切，才会获得现实世界的主导权，吉伦特派、雅各宾派等等，纷纷宣布只有自己才是真理的化身，是真理的掌控者，为此而不惜血流成河，断头台疯狂起落，血洗巴黎，塞纳河被染红。意识形态之争、是非之争成为之后法国百年动荡的主要原因，也型塑了大陆法系的内在品格。

大陆法系是指欧洲大陆上源于罗马法、以1804年《法国民法典》为代表的各国法律，所以大陆法系也称罗马法系或民法法系。在法国，以大革命为契机，在古典自然法学和理性主义思潮的指导下，在罗马法的直接影响下，开创了制定有完整体系的成文法模式。之后，法国法典成为欧洲大陆各国建立自己法律制度的楷模，标志着近代意义上大陆法系模式的确立。大陆法系最突出的特点，有以下几条：

第一，追求条理清晰、概念明确、逻辑严密的成文法典体系。一直以来，大陆法系国家就以“完整、清晰、逻辑严密”引以为傲，早在查帝编纂《国法大全》时，大陆法系法学家们就对这种精神孜孜以求，以至于法典一出，查帝就全面禁止对其编纂的法典的任何评价。如果这样的法律体系被认为是完美无缺的，是真理本身，那么批评就不仅仅意味着对大帝本人的不敬，更是对真理的偏离，对本质世界的亵渎了，采取禁止批评法典的对策，也就不足为奇了。更有甚者，为了达到完整无缺、万世不易、一劳永逸的目的，19世纪德国普鲁士的法典

竟有一万多条，可谓法典之最。在大陆法系的理念中，法治与法制，没有区别，现实世界只不过是超验世界本质的“摹本”，只有按照超验世界的本质去建构现实世界，社会才是正义的。法典就是本质世界的文字呈现，法制只不过是按照法律的规定和条目运行而已。

第二，在大陆法系，最受人敬仰的是书斋中的法学家们。从古罗马以来，大陆法系就有“法学家法”的称号。在大陆法系中没有“所言即为法律”的法官，法官的地位被确定在对成文法典的倚重上。立法者，虽然承担着法律法规的制定，但他们永远都只是背后的“操作者”，而不会走到前台来，他们的声音往往随着法律制定的完成而消失。法学家则依赖于他们的知识和制度上的“倾斜”，轻而易举地占据了主要位置，因为他们被看做、也自认为，是柏拉图意义上的哲学王。在建构主义的看来，既然美好正义的社会，是对绝对本质世界的模仿，那么，能够依靠的唯一建构力量，自然就是这些真理的化身、智慧的代表的哲学王了，所以，法学家们的作用和意义是无人能比，无可替代的。

第三，大陆法系立法与司法严格区分，法典一经颁行，法官必须忠实执行，强调制定法的权威，制定法的效力优先于其他法律渊源。在法律推理形式和方法上，采取演绎法。由于司法权受到重大限制，法律只能由代议制的立法机关制定，法官只能运用既定的法律判案，因此，在大陆法系国家，法官的作用在于从现存的法律规定中找到适用的法律条款，将其与事实相联系，推论出必然的结果。法律条文的内容具有一定的抽象性、概括性，基本概念定义严格，并由这些基本概念出发，演绎出了具体的法条。

从以上几个特点看，大陆法系与超验主义、建构主义思想传统，一脉相承，耦合度极高，哲学与法学已经是彼此廉洁，你中有我，我中有你了。

同理，英美法系也深深的打上了英美哲学思想传统的烙印。

点滴改良、社会渐进思想一直占据着英国政治哲学或法哲学的主导地位，像大卫·休谟、洛克、亚当·斯密、柏克、哈耶克等等鼎鼎大名的思想家，都是经验主义的主张者和信奉者，他们对人的理性持怀疑态度，尤其是在社会改造方面，他们

更加排斥对所谓规律、真理的偏执，他们认为，人们永远无法判定哪个概念、哪个理论在终极意义上是正确的，是符合作为某种“永恒实体”的某条规律的。世界的超验实体或真理世界，对于人的认识能力来说，永远是可欲而不可及的，“正确”说到底是一种社会的约定（convention），是后果论的合乎情理。合乎情理是一种弱的知识要求，这个要求本身已经说明达到本质的知识的形而上的伟大努力，虽然不能低估其精神上的可贵性，但是，在终极结果上可能是无望的。从这个意义上说，任何人都有权追求自己的精神世界和思想认知，并有权发声；同时，任何人，特别是普通人的理论都有可能是错的；同样，任何人，尤其是权威人物又有什么根据称自己的理论是正确的，又有什么特别的通道直达真理本身呢！其实柏拉图本人也不是没有疑惑的：“你凭什么探讨你一无所知的东西？就算碰巧遇见了它，你又怎么能够知道，那就是你本来不知道而想知道的那种东西呢？”[6]

任何理论实际上就是对历史对现实的一种解释，是一种logos，人们能够说出各种logos，但无法知道哪一种是真正的logos，一种logos意味着一套解释的理由和标准，关于什么样的logos才是真正的logos的知识其实也只是一种进一步的解释而已。有一个故事可以表达人类的认识困境，故事说一个人在路灯下寻找遗失的东西，理由是路灯下是唯一能够看清楚的地方。但是如果把这种无奈引申为凡是在路灯下所能够找到的东西就是我们要找的东西或者能够完全替代我们要找的东西，那无疑就是理性的狂妄了。其实这个故事并不愚蠢，只是无奈，是人类认识世界的无奈，是人的有限理性的无奈。

在人的有限理性之下，人类以及社会本身的发展，只不过是一种经验意义上的逐渐演进、逐渐累积的进化过程，亚当·斯密把这种社会发展的力量比喻为“看不见的手”，而哈耶克则把这一过程称为“自生自发秩序”（spontaneous order）。哈耶克说：“我们应当学到了足够的东西，以避免用扼杀个人互动的自生自发秩序（置其于权威当局指导之下的方法）的方式去摧毁我们的文明。但是，要避免这一点，我们就必须否定这样的一种幻想，即我们能够经由审慎的思考而‘创造人类的未来’，这是我这些问题所做的四十年研究所下的最终

结论。”[7]为了避免理性的滥用，“就要求我们真正的做到明智的运用理性，而且为了做到这一点，我们必须维护那个不受控制的、理性不及的领域，这是一个不可或缺的领域，因为正是这个领域，才是理性据以发展和据以又高效发挥作用的唯一环境”。[8]

当然，这并不意味着英美思想家是非理性主义者，也不意味着“理性在解决价值冲突上毫无用处，一切道德问题都是道德冲突造成的问题。理性只能帮助我们认清我们面对哪些选择，哪些价值之间存在着冲突，或它们中间的哪一个是真正的终极价值，以及像经常出现的情况那样，哪些价值仅仅是中介性价值，其重要性取决于它们是否服务于其他价值。不过，理性一旦完成了这项任务，便再也帮不上我们的忙了。它必须把它为之服务的价值视为天经地义”。[9]

至此，英美法系与大陆法系迥然有别的理路已经清晰可见了。

英美法系亦称“普通法系”“英国法系”“判例法系”，它是以英国普通法为基础发展起来的法律的总称。英美法系坚持，除非某一项目的法例因为客观环境的需要或为了解决争议而需要以成文法制定，否则，只需要根据当地过去对于该项目的习惯而评判矛盾与纠纷。普通法是判例之法，而非制定之法，是法官在地方习惯法的基础上，归纳总结而形成的一套适用于整个社会的法律体系。

通俗地讲，这种法系根据人们日常生活中形成的公序良俗进行判别，不看重学历威望，用平民组成陪审团，即便没有明文规定，普通人的基本常识和经验也是可以依赖的。在判例法和制定法的关系上，是一种相互作用、相互制约的关系，制定法可以改变判例法，同时，在制定法的适用过程中，通过法官的解释，判例法又可以修正制定法，如果这种解释过于偏离了立法意图，又会被立法者以制定法的形式予以纠偏。

作为判例法（case law）国家，民间的公序良俗、宗教规约、德道礼法等因素，在判决中起到很大作用，每个个案判决成为日后法官审判的基本依据。实际上，英美法系，是法律人在地方习惯法的基础上，归纳总结而形成的，并逐渐推演于整个社会的法律体系，其适应性和开放性的特点非常

突出，其法律制度与理论的发展，主要是一系列案例推动的结果。这样，通过长期的博弈、演进与发展，英美国家就形成了事实上的代表不同利益阶层的权力结构，没有哪一方能够做到一枝独大，也没有哪一方能够宣称自己是真理的独占者，谁也没有垄断真理的权力。英美政治思想的传统思维认为，政治问题主要是利益之争而不是是非之争，所以，协商、妥协、让步；然后签约、践约、守信；然后毁约、谈判、达成新的共识……这个过程循环往复，时时处处上演，宪法精神正是在这个过程中逐渐生成并慢慢成长起来，宪政由此而逐渐成型。这似乎就是“自生自发秩序”的扩展史，也是英美思想家们念兹在兹的演进主义的展现史。

3 司法层面的迥异风格

思想传统的不同传导到理论层面，形成了不同的政治哲学追求，不同的理论影响并形成了不同的法系，不同的法系在司法实践层面上，也就大异其趣。

首先，大陆法系与英美法系的法院建制差异很大。大陆法系国家更加强调法院的等级性，自上而下、层级分割、垂直所属；强调成文法或制定法的权威与重要性，它的法律渊源包括立法机关制定的各种规范性法律文件、行政机关颁布的各种行政法规以及该国参加的国际条约，但不包括司法判例。

英美法系国家的法院建制突出分权化特征，强调地方性知识，法院之间不存在直接的行政隶属关系，具有判例传统，判例法为其正式法律渊源，上级法院也只是在判例上对下级法院在审理类似案件时有约束力。法律渊源既包括各种制定法，也包括判例，而且，判例所构成的判例法在整个法律体系中占有非常重要的地位。

其次，法官的作用不同。大陆法系强调法官只能援用成文法中的规定来审判案件，法官对成文法的解释也需受成文法本身的严格限制，故法官只能适用法律而不能创造法律。

英美法系的法官既可以援用成文法也可以援用已有的判例来审判案件，而且，也可以在一定的条件下运用法律解释和法律推理的技术创造新的判例，从而，法官不仅适用法律，也在一定的范围内创造法律，英美法甚至也被称为“法官法”。

再次，诉讼程序不同。大陆法系的诉讼程序以法官为重心，突出法官职能，具有纠问程序的特点，而且，多由法官和陪审员共同组成法庭来审判案件。

英美法系的诉讼程序以原告、被告及其辩护人和代理人为重心，法官只是双方争论的“仲裁人”而不能参与争论，与这种对抗式（也称抗辩式）程序同时存在的是陪审团制度，陪审团主要负责做出事实上的结论和法律上的基本结论（如有罪或无罪），法官负责做出法律上的具体结论，即判决。

最后，司法文书、判决书的写作风格和作用不同。由于大陆法系国家的判例对类似或以后的案件起到的影响作用微乎其微，法官只能根据法条进行演绎推理式判决，所以，司法文书的起草，格式固定，文本简陋，文风刻板，作为一次性使用的文本，法官也无需下很大功夫。

英美法系与此完全相反，每一个判决文本都有可能成为下一个案件的援引判例，都有可能受到各种拷问和质疑，这就使得每个法官面对自己所审理的案件，无论大小、领域、范围、性质，都必须慎而又慎，认真对待，必须用足够的、经得起历史考验的超群智慧和能力，来完成每一件案件，包括判决书的写作。所以，英美法系的司法文书，文采飞扬，理论深厚，论证恰切，不惜笔墨，洋洋洒洒，有些不仅成为阅读者的范本，也成为了法学院学生学习的范本，甚至还成为改变历史的范本。比如，马歇尔、霍姆斯、布兰代兹、布莱克、波斯纳等等法官，在美国历史的发展过程中，尤其是法治文明发展的过程中，起到了巨大的推进作用。在美国的历史上，这样的法官比比皆是，枚不胜举。

4 小结

大陆法系和英美法系是如今世界上最成熟、最具有代表性的两大法系，对二者的比较研究，意义非同一般。从比较法学的视角看，比较法学的研究，切入点很多，论题和层面也很多，本文只是从一个较为宏观的角度，对两大法系进行一个粗线条的对比。

某种意义上，从传统社会向现代社会的转型，就是一个现代法治社会实现的过程，任何国家都回避不了这种转型，尤其是后发国家，在社会转型的

过程中，如何进行法治社会的建设，除了在现代法治技术上的学习与借鉴之外，更需要在思想、思维深处进行梳理和比对，在社会理论上的清晰认知和研判，同时，还需要不同法系之间的不断沟通、交流，融汇贯通，取长补短。只有开放的社会（open society），开放的法治（open rule of law），才有未来！

参考文献

- [1] 高清海. 哲学的憧憬[M]. 吉林大学出版社, 1995: 9.
- [2] 柏拉图. 理想国, 转引自西方政治学名著提要[M]. 俞可平主编, 江西人民出版社, 2000: 10.
- [3] 柏拉图. 理想国, 转引自西方政治学名著提要[M]. 俞可平主编, 江西人民出版社, 2000: 7.
- [4] 文德尔班. 哲学史教程[M]. 罗达仁译, 商务印书馆, 1987: 189.
- [5] 哈耶克. 自有秩序原理[M]. 北京: 商务印书馆, 1997: 28.
- [6] 柏拉图. 美诺篇. 转引自赵汀阳.赵汀阳自选集[M]. 南宁: 广西大学出版社, 2000: 78.
- [7] 哈耶克. 自由秩序原理[M]. 邓正来译, 北京三联书店, 1997: 11.
- [8] 哈耶克. 自由秩序原理[M]. 邓正来译, 北京三联书店, 1997: 16.
- [9] 哈耶克. 理性主义的类型, 经济、科学与政治---哈耶克思想精粹[M]. 冯利克译, 江苏人民出版社, 2000: 597.

